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Eksamenssattet bestar af 7 opgaver pa 3 nummererede sider (1-3).

Fuld besvarelse er besvarelse af alle 7 opgaver.

De enkelte opgavers vaegt ved bedgmmelsen er angivet i procent. Bemaerk,
at de enkelte sporgsmal i en opgave ikke ngdvendigvis har samme vaegt.

Der ma gerne refereres til resultater fra laerebogen og évelsesopgaverne. Hen-
visninger til andre bgger accepteres ikke som besvarelse af et spgrgsmal.

Husk at begrunde dine svar!



Opgave 1 (15%)

Betragt funktionerne f: R — R og g: R — R defineret ved

a) Angiv den inverse til f; d.v.s. angiv f~!.

b) Har g en invers?

)
)

¢) Angiv produktet af f og g, d.v.s. funktionen f - g.
)

d) Angiv den sammensatte funktion f o g.

Opgave 2 (8%)
Lad z,y, z € R. Bevis, at

z z
x+y>z:>x>§\/y>§

Opgave 3 (12%)

Betragt raekken {a,} defineret ved

0, hvis n =0
ay, =
2-ap_1+1, hvisn>1

a) Beregn ag, a; og as

b) Bevis v.h.a. induktion, at a,, = 2" — 1, for alle n € N.



Opgave 4 (17%)

a) Afgor, om nedenstaende raekke konvergerer.

S
n2+2n+1

n=0

b) Angiv Maclaurin-reekken for e*.

Opgave 5 (15%)

Betragt maengden A ={2n+ 1| n € Z}.
Hvilke af nedenstaende maengder er lig med A7
S ={1,2,4,8,...}

Sy =42,3,5,9,...}

S3 =1{1,3,5,7,...}
Sy=1{..,-3-1,1,3,...}
Ss={ne€Z|3keZ: n=2k+1}
Ss={neZ|3IkeZ: n=2k+1}
S;={n€Z|VYk€Z:n+#2k}
Ss={ne€Z|3IkeZ: 2n+1=k}



Opgave 6 (15%)

Betragt folgende relation pa maengden {1,2,3,4,5}.
R ={(a,b) | a-b<10}
a) Hvilke af folgende par tilhgrer R?
(1,1),(1,4),(2,5),(4,1),(4,3),(5,3)

b) Er R refleksiv?

¢) Er R symmetrisk?

e) Er R transitiv?

f

)
)
d) Er R antisymmetrisk?
)
) Er R en akvivalensrelation?

Opgave 7 (18%)

a) Angiv storste feelles divisor (greatest common divisor) og mindste feelles
multiplum (least common multiple) af 21 og 24.

b) Angiv den mindste positive lgsning til kongruenssystemet

r=0 (mod 4)
r=2 (mod 6)
r=1 (mod7)

¢) Angiv samtlige lgsninger til kongruenssystemet

r=0 (mod 3)
=1 (mod 4)
r=3 (mod7)



